

逢周一、周四刊出



# 當「文學絕緣體」遇上伯樂

「小學四年級之前一直不喜歡中文科」，「中三之前上中文科就想睡覺」……這些話，你一定不相信出自「2013-2014中國中學生作文大賽」獲獎同學之口。受老師或朋友影響，這些正徐徐升起的小小「文學之星」是從上中文課就打瞌睡的「文學絕緣體」變成了「玩」作文的小作家。

大公報記者 毛依文



中國中學生作文大賽於2005年開辦，次年香港加入比賽。據是次比賽領隊、港區籌委會主席林沛德表示，今年奪得參賽以來最好成績，十人參賽共八人獲獎，其中香港聖羅撒書院中三學生林芷璋更獲初中組「恆源祥文學之星獎」，另兩位同學蘇寶翹和胡湘怡獲「恆源祥文學之星提名獎」，其餘五名同學則獲文學之星一等獎。

在大賽中獲獎，三位同學都表示有些意外，「去之前也沒有抱着一定要拿獎的心。」問及決賽時演講題目，蘇寶翹還要看看手機裡拍下的照片才能想起，但一說到如何與中文及文學結緣，三人就似打開話匣般有說不完的話。

已經中五的梁文燕紀念中學（沙田）學生胡湘怡選修的是物理和延伸數學科，作為一名理科生參與到全國中學生作文大賽中並拿獎多少讓人有些意外，而她自己也笑言，中一到中三上中文課都想睡覺，下課後仍感覺像雲裡霧裡，不知道學了什麼。

「我好感謝我的副校長閻淑貞老師，中四開始她是我的中文老師，是她讓我覺得原來中文堂是不會睡覺的。」胡湘怡說，閻老師十分重視文言文，而她會從中挑選一些有趣的故事先講。胡湘怡舉例稱自己十分喜歡莊子的文章，因學習《莊子·知魚之樂》，「讀到莊子那樣駁倒惠子，我覺得很開心。大家平時覺得讀文言文難，但其中的故事是很有趣的。」

而能夠參加此次比賽，胡湘怡特別表示，若不是閻老師在初賽時「伯樂識馬」自己恐怕沒有機會參加。參與本次大賽的所有同學都需先通過校級初賽，她說原本自己已落選，「副校長去跟評委說，覺得我篇文也不錯，評委會重新看了下，才把我又推選上去的。」她說，大家事後都開玩笑說她的那篇文章是滄海遺珠。

## 「玩」作文一玩便上癮

老師影響固然重要，而朋友鼓勵亦有巨大力量，來自荃灣官立中學的中一學生蘇寶翹被網友「培訓」上了文學路。她說小一至小四期間自己只是個喜歡看小說，但不喜歡中文科的學生，尤其不



◀ (左起)中國中學生作文大賽獲獎學生蘇寶翹、林芷璋、胡湘怡  
本報記者毛依文攝

愛寫作。後來在一個網站上認識了一批志同道合的朋友，「他們鼓勵我試試寫，也不是認真的寫作，就是『玩』作文。」誰知一玩便玩上癮了。

蘇寶翹說，朋友中有人過生日，大家會就一個主題一人寫一篇作文慶賀。她記得有一位朋友中秋節生日，大家便以「月餅」為主題寫文，而自己寫了一則月餅為主角的「小小說」，講述一塊月餅怎麼從企圖逃離不被吃掉的命運到認識自己存在的價值而心甘情願回到月餅盒的故事。就這樣，小五那年，她把中文科成績由年級30幾名「玩」到前三，

並在小六那年打入全港作文賽前二十名。

相比兩位本身與文學不沾邊的同學，初中組頭獎「恆源祥文學之星」獲獎者林芷璋則自小擅長文科，而寫作對她來說是抒發自己的最佳途徑。她說，自己是個好的聆聽者，但卻不太喜歡傾訴。但對於喜愛「胡思亂想」的她來說，每天都會產生很多想法。當初玩《仙劍奇俠傳4》這個遊戲，由於不喜歡結尾安排，她自己動筆寫了另一個更合心意的結局，「我想用自己的文字把這些聯想寫出來。」



## 我對言論自由的看法

勞工子弟中學 中四 萬暉

言論自由是指人們有權暢所欲言地表達意見，不受干涉地傳遞及接收消息與思想。新聞、報社、廣播、集會等，以文字或非文字的表達方式，體現言論自由的重要性。

這種自由發表言論的權利在香港社會上的不同領域得到體現。例如反對政改人士舉辦研討會，行使公民示威的權利，希望藉此吸引大眾注意和支持，迫使政府對政策作出修改。傳媒利用互聯網等途徑報道相關事件，令其成為社會熱門話題，促使政府考慮大眾的意見。這些群體透過不同的平台體現言論自由，追求真理，維護香港社會的核心價值，既體現了民主，亦令社會資訊更加豐富。

但當言論自由被濫用時，社會將變成怎樣？政策不符合部分公眾的意願，群眾便發起示威遊行，甚至佔領辦公樓瘫痪政府運作；或在Facebook等社交群組以粗言穢語惡意攻擊與自己政見不同的人士，這明顯有違言論自由的精神。這種行為越來越多，將加劇香港各群體之間的矛盾，不利於社會發展。

近年香港與內地矛盾持續升溫：內地小童於港鐵內進食，港人出面勸阻，遭小童家長駁斥，引發中港罵戰；水上被水貨客圍堵得水泄不通，個別激進的港人提出「中國人滾回中國去」等言論。看到這種現象，實在令人感到憤慨。事實上，不少港人都被憤怒蒙蔽了雙眼，看不見水貨客當中有不少是香港市民；網民又火上澆油，發起了「驅蝗行動」，在購物區向內地遊客「獻唱」《蝗蟲天下》等歌曲。這種所謂言論自由，實際上就是破壞社會安寧的炸藥。

香港及澳門特別行政區都是中國的一部份，這是鐵一般的事實。回想起在港英時期，殖民地政府為了壓抑港人的國家民族情感，實行了「洗腦政策」——一方面極力阻止港人接觸近代的中國歷史，另一方面又不斷地向學生灌輸資本主義社會價值觀。結果，導致今天部分香港人仍然對自己的國民身份感到疑惑，實屬不幸。

近年來，部分香港人將本地樓價、物價攀升歸咎於內地的自由行旅客，這是不公平的。2003年沙士侵襲令本港經濟一蹶不振，中央才實施「自由行」政策，允許內地遊客來港消費。惟今天我們經濟日益蓬勃，卻厭惡內地遊客，甚或改編歌曲來辱罵他們，掩埋「自由行」的成果，實在令人費解。

我們不能因兩地的文化差異而視內地遊客為蝗蟲要將其驅趕，相反則應用溫和的方式向不文明的內地遊客予以勸告，盡地主之誼。言論自由是香港的核心價值，惟不應該被濫用，以免破壞社會的和諧。任何人「在發言的同時，必須尊重他人權利或名譽，確保國家安全及公共秩序不受影響。」



## 車外風光

香港理工大學 黃潤權

在一個平凡的早上，攝影師黃潤權在逼着地鐵和很多人一樣拿着手機上網之際，突然看到車外景色比平時漂亮多了，於是馬上換上相機拍下這個走馬看花的瞬間。



## 保良局陳守仁小學開放日

日期：5月1日（星期四）

時間：10:00am-5:00pm

地點：油麻地海庭道6號

查詢：2367 3318 網頁：[www.plkctspls.edu.hk](http://www.plkctspls.edu.hk)

心得  
作家兼  
大律師翁  
靜晶主  
持閱讀  
會，與培  
英中學生  
分享寫作



## 培英中學翁靜晶閱讀分享會

要完成大學十分困難，何況她只有中三程度，又如何讀上去呢？培英中學第十次讀書會的主人「翁」中三已輟學，但經過努力與堅持後，最終於香港大學法律系以最高榮譽畢業，更成為博士級人馬，她就是翁靜晶。

翁靜晶為人風趣幽默，和藹可親，雖然帶病在身，依然到學校跟同學分享，更帶來自己的女兒。同學們最初見到翁小姐，還以為她是名校出身，順利完成大學的天之驕女；但聽了她講述自己的成長歷程後，卻令人打從心底裡敬佩她。

中三時，翁靜晶成為童星，而且很快就成名，更與比自己大三十多年的劉家良結婚，可惜婚後星途並不順利，於是她投身保險行業，曾經一個月賺十萬，一年賺過百萬。但翁靜晶知道自己的保險知識並不

到家，所以她努力地讀書，希望考

## 香港真光書院中一級社成立

香港真光書院於日前舉行了中一級級社成立典禮，當日全校師生及家長一同見證這個中一級同學們大日子，校方更邀請了校友蕭燕凌擔任主禮嘉賓，場面溫馨而隆重。

成立級社是真光傳統特色，學校希望藉此把學生團結起來。本年度的級社名為「藝芸社」，社色是藍白色，藍白代表樸實、純潔；而社花是鬱金香，社訓是「敬業樂群」。典禮開始先由中一級主席潘穎芝致辭。潘同學分享了中一同學入讀真光後的校園生活，當中包括學習體驗營、陸運會、旅行日和班際詩歌比賽等，這些活動讓同學們團結起來，加強了同學們的歸屬感。

接着由校友蕭燕凌在會上分享。蕭燕凌畢業於香港演藝學院，致力於舞台和服裝設計的她，曾經幫助同學設計婚紗。蕭女士憶述她在中學時期已是活躍分子，曾參加學校舉辦的「幻彩雲裳比賽」作布景和

服裝設計，每次演出老師都給予她鼓勵和支持，令她在舞台和服裝設計方面增添信心，有助她發掘有關方面的潛能。蕭校友更表示很喜歡母校以長衫作為校服，非常獨特，也藉此希望學妹們能珍惜在校生活。

典禮後，蕭女士接受校園小記者訪問。蕭燕凌表示，現今的學生較為被動，故鼓勵學妹們應多主動與人溝通，因為將來踏足社會，人脈關係很重要，那就少不了要有良好的溝通技巧。另外，對舞台服裝設計的工作有興趣的同學，可以主動尋找實習的機會，不要懼怕。最後，她勸勉本校學生要懂得「活學」，不要只懂得背誦，同學可以找一些方法幫助自己，例如以故事形式把學習內容串聯起來，加深記憶。此外更要勇敢去嘗試新事物，充實自己。



► 中一同學致送紀念品予校友蕭燕凌（中），左為校長杜子瑩